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Tisztelt Olvasóink! 
Lapunkat az állandó lakosok számára kézbesítjük. 
Nyomtatott formában az alábbi helyeken érhető el: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aktuális és korábbi számok: www.balatonkenese.hu 
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Polgármesteri Hivatala 
Béri Balogh Ádám tér 1. 
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és Könyvtár 
Kálvin János tér 4. 

● Magyar Posta 
Balatoni út 65. 

● Dr. Saáry István Egészségház 
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● Tátorján Szociális 
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Hegyi Anna: Sóhajtás 
Múlik a nyár, 
hervad a virág. 
Gyere kedves hozzám 
ölelésem vár… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kalota Gizella: A kenyér 

Talpunk alatt a föld 
termi a gabonát. 
Termi nekünk, ha elvetjük a magot. 
Termi, ha eke, kasza van a kezünkben. 
Dolgos, szorgalmas kéz kell ehhez. 
Kell az élni akaráshoz, 
az életben maradáshoz. 
Kell a folyamathoz. 
A vetéshez, az aratáshoz, az őrléshez. 
A kenyér megsütéséhez. 
Az egy falat kenyérhez. 
A mindennapi kenyerünkhöz. 
Csörögjön mindig annyi apró a zsebünkben, 
hogy ne szenvedjünk az éhségtől. 
Ne kelljen kuporgatni, 
filléreket számolgatni 
senki emberfiának. 
Legyen jóakarat minden ember szívében. 
Ne legyen kapzsiság, telhetetlenség! 
Legyen megértés, együttérzés. 
Legyen kiapadhatatlan szeretet 
az örökéletű emberi lelkekben. 
Áldott legyen a kenyerünk. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Hegyi Anna: Kenese arca 
Megérkeztem Kenesére. Szellőztetek, rendet teszek.
Szeptemberben ismerős ma senki sincsen köröttem. 
– Nevem hallom kint, az utcán: fiatal nő integet, 
Tiszta arcával kérdezi, nevemre hallgatok-e… 
Mert az utcán hazafelé teli táskám ottveszett. 
Ablakában így talált rá. Kutatta, kié lehet… 
Leányomat megtalálta, megtudta a címemet: 
ezért van itt kis utcánkban, így jutott hát el ide. 
Istenem! Most áldást kérek szép leányodra, ki 
nem fáradt el, utánam jött, és elhozta 
bántatlanul kincseim! 
Becsülete, segítsége hálával tölti szivem,  
s megmutatja: itthon vagyok, testvérekkel,  
Kik bajban segítenek! 

 

 Szerkesztői előszó 
 Szeptember 

Bár az időjárás egyelőre nem kö-
zölte velünk, de ősz van. Igaz, még 
csak az eleje, ami maga sem tudja el-
dönteni, hogy inkább a nyárhoz akar-
e tartozni vagy megkezdje a komo-
lyabb felkészülést a lombok őszi szí-
nekbe borításához. Éppen ezért mi 
még maradunk egy kicsit a nyárban, 
és visszatekintünk, mi történt Kene-
sén augusztusban. 

Jó idő és jó programok, esemé-
nyek jellemezték a hónapot – bár az 
eső nem hiányzott volna a Lecsófesz-
tiválról. Augusztus 20-án az állam-
alapítást ünnepeltük, ez alkalomból 
pedig új díszpolgárt köszönthettünk 
és Balatonkeneséért érdemérem-díja-
zottra emlékezhettünk. 

Ezen a nyáron is sokan látogatták 
Tájházunkat, és megint igen sikeresek 

voltak a szerdai kézműves-foglalko-
zások – erről is beszámolunk. 

Sipos Péterrel, az Irigy Hónaljmi-
rigy tagjával beszélgetett Tóth Csaba 
a popterasznyán: érdekes dolgokat 
tudhatnak meg balatoni, kiemelten 
kenesei kötődéséről. 

A nyugdíjkérdés előbb-utóbb min-
denkit érint. Varga Ákos írásában átte-
kinthetjük a mai nyugdíjrendszer ki-
alakulásának körülményeit. 

Aki pedig járna egyet a természet-
ben a kellemes, szeptemberi napokon,
a Soós-hegyre kirándulhat, ahol Pulai 
Istvánné segítségével a legjellemzőbb
növényeket is azonosíthatja. 

Szeptember 20-án Kenese napja:
programját megtalálják a hátsó borí-
tón! 

Nagy Krisztina
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FELHÍVÁS 
Felhívjuk a balatonkenesei lakosok figyelmét, hogy 

a következő helyi adó (építményadó, telekadó, helyi iparűzési adó) fizetési kötelezettség teljesítésének határideje: 

2025. szeptember 15. 
Külön értesítést az adózóknak nem küldünk. 

További információval állunk rendelkezésükre 
a 88-481-087-es telefonszámon, 

illetve személyesen, ügyfélfogadási időben: 
hétfőn, szerdán 8:00-16:00-ig; pénteken 8:00-12:00-ig. 

Szinesi Erna Eszter 
jegyző 

gók, szórakozni vágyók. Köszönöm nekik, hogy az időjárás sem tudta 
elrontani ezt a közösségi élményt! 

Voltak sajnos közvilágítás hálózati problémáink az Alsóréten, de 
megoldottuk (kb. 20%-át érintette az ottani világítótesteknek). A hó-
napban újra volt csapat a városgondnokságon a hétvégi napokon is 
köztéri kukák ürítésére és szemétszedésre. A Kultúra Háza új kollégái 
nagy lelkesedéssel és kitartással álltak helyt az augusztusi programo-
kon, köszönöm szépen, hogy az év legnehezebb időszakába belecsöp-
penve is kitartottak! 

A következő időszakban sokat fogunk dolgozni, beszélgetni a tele-
pülés jövőképéről. Ennek része a rendezési terv átfogó felülvizsgálata, 
annak előkészítése, a nagy beruházások és a hozzájuk tartozó elmaradt 
feladatok behajtása. (Itt jegyezném meg, hogy egyetlen egy új lakópark 
vagy kikötő építéséhez sem járultunk hozzá az elmúlt egy évben!) Azért 
is fontos erről beszélni, mert sok, egyébként jó szándékú ember szeretne 
a település felé (bár a polgármesternek mondja, de valójában a telepü-
léstől kér) kéréssel fordulni, hogy neki milyen szuper beruházási ötlete 
van és csak neki engedjünk meg kivételeket, mert milyen jó lenne a kö-
zösségnek, ha ő magasabbat, szélesebbet építhetne, oda, ahova esetleg
nem szabad, pláne, hogy az XY már csinálja is, akkor neki miért nem 
lehet? Ezek megvitatása ráadásul jelentős plusz terheket ró a hivatali 
csapatra is, akik ezt más feladatok rovására kell kezeljék, megvála-
szolják és hallgassák a sokszor nem túl barátságos kérelmezőket! 

Kiábrándító, mert a polgármesteri fogadóórák több mint fele ilyen 
ügyekkel telik és be kell valljam, hogy állandó lakos alig fordul elő. 
Pedig ezek az időpontok róluk kellene szóljanak! 

Ezért ősszel beszélgetéseket kezdünk a helyi civil szervezetekkel 
és a lakossággal, hogy ők milyen településképet szeretnének, és ezt 
milyen formában tudjuk foganatosítani, illetve az érdekeinket, telepü-
lésünket és nem utolsó sorban a Balatonunkat megvédeni. 

Nyertünk 19 millió forintot útfelújításra, amely a 2023-ban előké-
szített, de meg nem nyert Magyar Falu Pályázat újbóli beadásának 
eredménye. Akkor a Szilágyi Erzsébet és a Mikes Kelemen utca egy 
része lett előkészítve, így most azt tudjuk megvalósítani. 

Fő fejlesztési területként a közvilágítást javaslom a képviselő-tes-
tületnek, amire következő egy évben várhatóan 60 millió forint forrást 
tudunk elkölteni. Ez a településen meglévő lámpatestek több mint a 
felének (kb. 500 db) lecserélését teszi lehetővé. A beruházásból szár-
mazó energia- és költségmegtakarítás visszaforgatásával és további 
forrásokat felhasználásával tervezzük a maradék lámpatestek cseréjét, 
a hálózat bővítését.  

Sok munka van mögöttünk, de még több előttünk. Jó volt megélni 
ezt a nyarat; tudom, hogy a következőre sokat fogunk fejlődni! Köl-
tünk hagymás növényekre még szeptemberben, hogy köztereink még 
virágosabbak és szebbek legyenek jövő tavasszal, nyáron. Vásárol-
tunk nagyértékű eszközöket a városgondnokságnak (kisteherautó, ré-
zsűvágó). Tanultunk a rendezvényekből is sokat, amik már idén is jól 
sikerültek, de jövőre még jobbak leszünk benne! 

Így fogunk fejlődni Kenesén! Mert Kenese többet érdemel! 
Köszönöm figyelmüket! 

 
 

KEDVES KENESEIEK! 
 
 
 
 
 
 
 
 
az ősz az más ritmus, más hangulat, mint a „szezon”. Talán a gyerekek 
is örülnek újra a barátoknak az iskolában. 

Most polgármesterként élhettem meg az első nyaramat, sok fel-
adattal, sok sikerrel és sok új tapasztalattal. Nyár a településünk kira-
katidőszaka, ekkor van a legnagyobb figyelem az önkormányzat mun-
káján, ilyenkor a legtöbb az észrevétel fogadóórákon és az online tér-
ben is. És nem mellesleg a településen dolgozók fő megélhetési forrása 
is ez, így a település bevételei szempontjából is kiemelkedő időszak. A 
minap volt a fogadóórámon egy vendéglátó egység üzemeltetője, aki
elmondta, hogy jó értelemben csalódott! Mert tartott tőle, hogy egy 
„vendéglátós” polgármester lesz, aggódott, hogy csak tovább neheze-
dik a működésük és esetleg az irigység vagy a rossz szándék határozza 
meg még inkább a hozzáállást, amit az elmúlt nyarakon is érzett. Örült 
neki, hogy nem így lett és megköszönte a nyárba fektetett munkát. 

Személy szerint nekem nagyon rosszul esett, amikor online felüle-
teken is komoly hangulatkeltés folyt nyár elején, hogy majd kivérezteti 
a polgármester a „pavilonsort”. Azt gondolom, sikerült olyan módon 
újra életet lehelni a pavilonsorba az idei nyáron, hogy az állandó lako-
sok és a nyaralótulajdonosok számára is elfogadható terhet jelentett és 
jó szórakozási lehetőséget is biztosított, például a „Miénk itt a tér”
programsorozat keretében. Igazi kenesei összefogás lett belőle. Sajnos 
az, amire nem volt és nem is lesz hatásunk, azok az árvaszúnyogok,
akik egy-egy estét képesek voltak tönkretenni, de ez is Balatonnal jár. 

Strandunk a „zord” júliusi időjárásban sok bevételtől esett el. Már 
július végén egyeztettünk Balatonfűzfő és Alsóörs polgármestereivel, 
hogy a vendégszám-visszaesés a strandokon nem pusztán település-
szintű probléma. Ezt az elmaradást az augusztus nem volt képes visz-
szahozni. Tavaly júliusban 19 nap volt 30 fok és a feletti hőmérsék-
lettel az idén csak 13, tavaly augusztusban 23 ilyen kánikulai nap volt, 
az idén csak 15. Sajnos ez a strandbevételeket nagyon befolyásolja. 

Sikeresek voltak a pavilonsori programok, a strandunk ugyan el-
maradt a korábbi számoktól, de a terveket teljesíti, a Széchenyi parki 
rendezvények pedig nagyon nagy tömegeket mozgattak meg. Az au-
gusztus 20-i tűzijáték „hömpölygő” embertömeget hozott. A 71-es 
főút is megállt, hogy a hazainduló tömeg, keneseiek és vendégek egy-
aránt, átjuthassanak. Hátborzongató, jó érzés volt ezt megtapasztalni. 

A Lecsófesztiválról, biztos lesz itt az újságban még hír, de szeret-
ném itt is megköszönni a sok csapatnak, kollégának a kitartást az eső-
ben, szélben és hogy békésen, jó hangulatban töltöttünk egy napot. Az 
esti koncertre, pedig minden várakozásomat felülmúlóan jöttek rajon-

 

Ambrus Gábor 
polgármester 

 

Ha a tipikus borongós szeles idő nem is 
jött még el, de a naptári ősz már beköszön-
tött. 

Korábban, mint a vendéglátásban dol-
gozó, mindig jól eső érzéssel fogadtam a 
szeptemberi első szeles napokat. Azok az 
enyhülés szelei voltak. A munka nagyját el-
végeztük és fellélegezhettek a kollégák, a 
család, hogy ugyan dolgozunk tovább, de 
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„Szent István úgy van bennünk, hogy közben felettünk áll” 
Az államalapítást ünnepelte Balatonkenese augusztus 20-án 

 Az ünneplő közösséget elsőként Eperjesi Nóra, a Balatonkenesei Művelődési Ház művelődésszervezője és könyvtárosa köszöntötte. 
– Ez a nap a hit, a hagyomány és a nemzeti összetartozás jelképe, amely nemcsak múltunkra, hanem jelenünkre és jövőnkért viselt felelőssé-
günkre is emlékeztet minket. Ez az ünnep egyszerre szól a közösség erejéről, és azokról az értékekről, amelyek összekötnek bennünket –
mondta. 
 

Ambrus Gábor polgármester ünnepi beszéde 

„István király ünnepének 
Örvendezzünk keresztények. 
Isten adta e napot, 
Fel a szívvel magyarok…” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

resztény Magyarországot, azzal, hogy tudatos döntéssel a nyugati vi-
lág részévé tette hazánkat. A keresztény gyökerű Magyarország és Eu-
rópa fennmaradásának kulcsa a keresztény hit megőrzése. Járjunk 
bölcsen mi is Szent István király nyomában ezen felismerésben, és 
tegyünk érte. 

„Szent királyunk, megfogadjuk: 
Örökséged el nem hagyjuk. 
Esküszünk, esküszünk: 
Mindörökké az vezet: 
Halhatatlan jobb kezed.” 

Tisztelt ünneplő keneseiek! A gyorsan változó világot az ember szá-
mára az otthon és az ünnepek teszik érhetővé. Az otthon, ahol bizton-
ságban érezzük magunkat, ahol könnyen eligazodunk. Az a város és 
az az ország, amit saját ízlésünk és elképzeléseink szerint alakíthatunk 
és megvédhetünk. Innen jó elindulni, és ide jó hazaérni. Az ünnepek 
pedig segítenek visszaemlékezni és előre tekinteni. A Kárpát-meden-
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ni, együtt tervezni, együtt cselekedni. Ez a sikeres jövő kulcsa kisebb 
és nagyobb közösségekben is. Balatonkenesén is, Magyarországon is. 
Ha szelíden beszélgetünk egymással, ha türelmesen meghallgatjuk 
egymást, és ha közben nem botránkoztatunk meg másokat könyörte-
lenséggel, becstelenséggel, hanem sokkal inkább megbecsüljük egy-
mást, akkor leszünk Szent István követői, Szűz Mária országának ha-
zafiai. 
Zárásul Sík Sándor Szent István-himnuszából idézek, ma már harmad-
szor: 

„Szent királyunk érdeméért, 
Rajtunk tartott szent kezéért 
Megbocsát, megbocsát 
S minden régi jót megáld: 
Szentistváni szép hazát.” 

Köszönöm szépen a figyelmet! Isten értesse a magyarokat, Isten ér-
tesse Magyarországot! 
 

Ünnepi költemények összeállításával készült Dr. Meskó Bánk, akinek előadásában a közönség Reményik Sándor és Jose Martí 19. századi 
kubai költő gondolatait hallhatta. Karinthy Frigyes, Madách Imre és Vörösmarty Mihály műveinek idézetei pedig Elmondanám címmel szü-
lettek újjá Dr. Meskó Bánk csodálatos értelmezésében. 
Az ünnepi összejövetelt megtisztelte jelenlétével a testvérvárosunkban, a szlovákiai Nagykéren élő klarinétos-énekes, Száraz Márk, nagyszerű 
előadásával. Mellette Ludányi Tamás szaxofonművész játékát is hallhatták a jelenlevők. 
 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Nemzeti ünnepe-
ink talán legszebbiként gyűjtünk itt ma össze. 
Ez az ünnep, Szent István király ünnepe, az 
ezeréves magyar haza ünnepe. Igazi sikertörté-
net ez, ami több mint ezer éve tart – s a Jóisten 
és Szűz Mária segítségével bízunk benne, hogy 
még sokáig. 
Ez az ünnep egyházi és világi ünnep, mert 
Szent István királyt a világegyház is megün-
nepli. Előtte hajtunk fejet nemzeti ünnepün-
kön, neki mondunk köszönetet bátorságáért, 
hitéért, bölcsességéért és alázatáért. Szent Ist-
ván úgy van bennünk, hogy közben felettünk 
áll, úgy van mögöttünk, hogy közben előttünk 
jár. Szent Istvánt magunkban hordozzunk, a ré-
szünkké vált. Azzal, hogy megalapította a ke-
 

cében a Balaton keleti vége az, ahol mi otthonra 
leltünk, ahova születtünk. De a Szent István 
szerinti, már több mint ezeréves hazánk az e-
gész Kárpát-medence. Ezen hazát ünnepeljük 
ma, szent királyunkkal együtt. Ezen haza fenn-
maradásáért írta meg intelmeit Szent István ki-
rály. 
Pál apostol ugyanazokra az erényekre hívja 
fel a kolosszaiak figyelmét, amire Szent Ist-
ván is figyelmeztette Imre herceget. Szelíd-
ségre, türelemre, könyörületességre, mérték-
letességre, alázatosságra, becsületre és szere-
tetre. Hallgassunk rájuk! Ha ezen értékek 
mentén élünk és hozunk döntéseket, büszkék 
lehetnek ránk utódaink. Ezekből az értékek-
ből nem engedhetünk. Itt nincs helye kompro-
misszumnak. Ha ezen intelmek szem előtt tar-
tásával nézzünk szembe feladatainkkal, akkor 
erősek tudunk maradni és sikeres, közös mun-
kát fogunk végezni. Mert közösségben leszünk 
igazán erő, ami sikerre vezet. Együtt gondolkod-
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A Szivárvány Népdalkör ünnepi dalcsokra után bensőséges hangulatban köszöntötték a Nép-
dalkör és a Tátorján Nyugdíjasklub tagját, Kemény Zsigmondot, aki e napon ünnepelte 95. 
születésnapját. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kuti Csaba 1943. február 21-én született Hajmáskéren. Édesapja 
Kuti József, Balatonkenese református lelkésze, édesanyja Mikó Ju-
dit. 1960-ban érettségizett a veszprémi Lovassy László Gimnázium-
ban. 1967-ben szerzett mezőgazdasági gépészmérnöki diplomát a 
gödöllői Agrártudományi egyetemen, majd később vízügyi szakmér-
nöki diplomát. Gyakornokoskodott a nagyvázsonyi Kinizsi Tsz-ben, 
1968-tól 1978-ig főmérnök a balatonfőkajári Balatonfői Tsz-ben. 
1978 és 1990 között a Dunántúli Regionális Vízműnél műszaki ve-
zető, beruházó. 1990-től Balatonkenese polgármestere, 1998-tól a 
Veszprém Megyei Önkormányzati Közgyűlés elnöke. 1996-tól az 
MDF megyei választmányának elnöke, majd az országos választ-
mány elnökségének tagja. 1997-től Veszprém megyei gondnok, a 
Magyar Református Zsinat alapító tagja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

működni, megalapításukat segítette. Munkatársai szerint mindig ha-
tározott és emberséges volt, mindent meg lehetett vele beszélni és az 
adott szó szerint járt el. Támogatott minden jó ügyet. Döntéseit a 
hosszú távú célok elérése határozta meg. Széles látókörűen dolgozott 
Keneséért, amelyhez családja révén oly mélyen kapcsolódott. 
A megyei közgyűlés elnökeként különösen fontos volt számára, 
hogy a megye intézményei fejlődjenek és korszerű szolgáltatásokat 
nyújtsanak. Elnöki ciklusai alatt azon igyekezett, hogy a fiataloknak 
jobb oktatási körülményeket, az időseknek méltó ellátást, a betegek-
nek korszerűbb gyógyítást, a közösségeknek pedig megőrzött kultu-
rális értékeket biztosítsanak. Kiemelt figyelmet fordított a települé-
sek közötti együttműködések erősítésére, a helyi értékek megőrzé-
sére. Nevéhez kötődik a határon túli, magyarlakta zoboralji települé-
sekkel létrejött szoros, több évtizedes kapcsolat.  

Balatonkenese új díszpolgára: Kuti Csaba 

Kuti Csaba Balatonkenese rend-
szerváltás utáni első polgármeste-
re volt. Egymást követő három 
ciklusban választották meg polgár-
mesternek, de a harmadik alkalom-
mal a megyei közgyűlés elnöki po-
zíciója miatt csak pár hónapig ma-
radt a polgármesteri székben. Az ő 
idejében alakult meg a falugond-
nokság, jött létre a szociális intéz-
mény, jelentősen fejlődött az óvo-
da, az iskola, folyamatosan épül-
tek a közművek. Az ő kezdemé-
nyezésére alapították meg a test-
vérvárosi kapcsolatokat és a Bala-
tonkeneséért Alapítványt. Számos 
civil szervezet is ekkor kezdett el 
 

Kuti Csaba vezetői tevékenységét még a legnehezebb politikai hely-
zetekben is a párbeszédre, a partnerségre és a konszenzuskeresésre 
építette, mindig szem előtt tartva a közösség érdekeit. Fáradhatatlan 
munkájával, stratégiai gondolkodásával és emberségével példát mu-
tatott.  
Élete, munkája során mindig azt tartotta szem előtt, hogy hidakat 
építsen emberek, települések és generációk között, s ezt a szemléletet 
adta tovább gyermekeinek is.  Elindítója a Balatonkenese-Tutzing
testvárvárosi kapcsolatnak, s a mai napig aktívan részt vesz az azóta 
egyesületként működő szervezet munkájában.  
Kuti Csaba – immáron méltán Balatonkenese díszpolgáraként – vá-
rosunk történelmének meghatározó személyisége.  
Szeretettel gratulálunk! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Magdi, valamint hárman férfiak: Kürti Lajos, Dr. Németh Gyula és 
jómagam. Annak a testületnek minden tagja Kenese lakosságának 
egy-egy szeletét képviselte. Könnyű volt együtt dolgozni ezekkel az 
emberekkel; bár minden egyes döntést külön megvitattunk,  de azt 
végül valamennyien egységesen akartuk, a magunkénak éreztük. Így
született meg mindaz a sok jó, amely nemcsak az én kezdeményezé-
sem volt, hanem a testület tagjaié is. Azt akartuk: Kenese úgy zárja 
le ezeréves múltját,  hogy méltóan készüljön a XXI. századra, s ú-
jabb ezer év elteltével még mindig magyarokként ünnepeljük itt a 
történelmet. Azt akartuk, ne csak a szomszéd falvak ismerjék Kene-
sét, hanem minél tágabb körben tudjanak róla: itt, a Balatont partján
micsoda szép település él, és milyen büszke a tetteire, a múltjára. 
Azt kívánom a mai vezetőknek, hogy harmincöt év múlva rájuk is 
ilyen büszkén gondoljon a település, és ilyen elismerést kapjanak. 
 

– Tudják, én aránylag könnyen be-
szélek, most mégis egy kicsit ne-
hezebb a szó a számban – kezdte 
köszönő beszédét Kuti Csaba. – 
Harmincöt évvel ezelőtti dolgokra 
emlékezve vehetem át ezt az elis-
merést, ezért meg kell emlékez-
nünk annak az akkor megválasz-
tott testületnek a tagjairól, akik kö-
zül hatan sajnos már a túlsó partról 
figyelnek bennünket: Fekete Ti-
bor, Dr. Jurcza Imre, Sipőcz Ist-
ván, Vági Kálmán, Mórocz Ká-
roly,  és a legidősebb, aki szép kort 
ért meg, Kovács Ervin.  Öten még 
élünk az akkori tizenegy főből: a 
két hölgy, Sipos Marika és Sörédi 
 

Balatonkenese hagyománya, hogy augusztus 
20-a alkalmából adják át a település kitüntető 
címeit. A képviselő-testület 2025-ben posztu-
musz Balatonkeneséért érdemérmet adományo-
zott Dr. Kis András mérnöknek, az Ezeréves Ke-
nese című könyv szerzőjének, s díszpolgári cí-
met kapott Kuti Csaba, Balatonkenese korábbi 
polgármestere. A díjazottakat Győrfi Károly-
né, Balatonkenese alpolgármestere méltatta. 
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A posztumusz Balatonkeneséért érdemérem kitüntetettje: Kis András 
Kis András ősi kenesei földműves családban született, egy híján száz 
évvel ezelőtt, 1926. augusztus 10-én, Balatonkenesén. Édesanyja 
Kun Ilona, édesapja Kiss Pál. 1947-ben érettségizett, majd felvételt 
nyert a Budapesti Műegyetem gépészmérnöki karára, ahol a diploma 
megszerzését követően több mint harminc évig tanárként dolgozott. 
1959-ben megnősült, felesége Müller Erzsébet, két fiuk született. 
1964-ben doktori címet szerzett. Szülőfalujától sosem szakadt el.  
Hosszú, szorgalmas munkával íródott meg Az Ezeréves Kenese című 
könyve, mely nagy hiányt pótolt. Megismerhetjük belőle települé-
sünk történetét, gazdasági és kulturális eredményeit, az őslakosság 
megtartó erejének jelentőségét, a Balaton megmentésének lehetősé-
geit. Kis András nyugdíjas éveiben sokat tartózkodott Kenesén. Be-
kapcsolódott a Községvédő Egyesület munkájába is.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
kornak. Kis András gazdag életútja 2003-ban ért véget, a református 
temetőben nyugszik. Munkássága, Keneséhez való ragaszkodása, 
valamint a helytörténettel kapcsolatos kiemelkedő művének, Az 
Ezeréves Kenesének megírása alapján méltán adományozta részére
az önkormányzat a posztumusz elismerést. 
A mai ünnepi alkalmon nem tud jelen lenni Dr. Kis András fia, Attila, 
aki levelet intézett hozzánk ezen szavakkal: 

„Ezúton szeretném az örökösök nevében kifejezni köszönetünket 
az Önkormányzat felé a díj odaítélésével kapcsolatban. Szá-
momra sokat jelent, hogy Édesapám szellemi öröksége tovább él, 
és az általa elvégzett tevékenység megbecsülése az évek elteltével 
is töretlen. Tisztelettel: Kis Attila.” 

Jelen van azonban mai ünnepségünkön Kis Emőke Hajnalka, a díja-
zott unokája, akit tisztelettel felkérek a díj átvételére.  

– Számomra az egyik legfontosabb örökség a származás – kezdte 
megemlékezését  Kis Emőke Hajnalka Kis Andrásról. – Mikor Ke-
nesére érkezem, sosem azt mondom pestiesen, hogy „fel-” vagy „le-
utazok” Kenesére: nekem ez mindig hazajövetel. A Balaton illata, az 
istentiszteletek emléke, az utcán köszönő ismerősök, a Csepel bicik-
lin való ügyetlenkedésem a Fürdő utcában,  vagy a papa babettája –
amely most már a garázsban pihen – mind-mind ide kötnek. 
A másik örökség a családi kötelék. A családfánkat nézve rájöttem: 
akinek ilyen gazdag a múltja, és ilyen mély gyökerei vannak, az so-
hasem lehet szegény. 
Nagyapám és köztem különleges kapocs volt. Két fia született és egy 
kislány, akit rögtön visszahívott a Jóisten. Az élet 1989-ben kárpó-
tolta őt: ekkor születtem én, az áhított lányunoka. Szeretetét és gon- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bízom benne, hogy Az ezeréves Kenese mementóként szolgál az ős-
lakosoknak,  érdekességként az újonnan érkezőknek és inspiráció-
ként a kutatóknak, mert a könyv nem önmagában született: történe-
tekből áll, amelyet önök, keneseiek írtak. Hálás vagyok a kezdemé-
nyező személyeknek, Vér Lászlóné Irénke néninek, hogy szívén vi-
seli nagyapám emlékét, és hálás vagyok Balatonkenese Önkormány-
zatának, amely a posztumusz megtisztelő címet adta most. Nagy-
apám sajnos nem élhette meg ezt a pillanatot, de bízom benne, lelki 
szemeivel ő is látja és választ kap kételyeire: még mindig emlékez-
nek rá, még mindig szeretik őt. (…) 
Dr. Kis András Kenesén született és itt is nyugszik, szeretett felesége 
mellett. Azt kérem önöktől: legyen hagyomány, hogy emlékét közö-
sen is ápoljuk. Legyen ez az ünnep, az augusztus hónap alkalom 
arra, hogy aki szeretettel gondol Bandi bácsira, egy szál virággal 
vagy egy gondolattal emlékezzen meg róla a temetőnél. 

Az ő szervezésében emlékeztünk 
1996-ban a balatoni gőzhajózás 150. 
évfordulójára. Ekkor létesült az 
emlékoszlop, ettől kezdve viseli az 
a terület a Széchenyi park nevet. 
1996-ban író-olvasó találkozót tar-
tott a könyvtárban, ahol ismertette 
kéziratban lévő írásait. Ebből meg-
ismerhettük a családhoz való kötő-
dését, életútját, ami nem volt ne-
hézségektől mentes, mindig a ke-
mény munka jellemezte. Elbeszé-
léseket is írt, Kenesei történetek 
címmel. Ezek főhősei a szorgal-
mas, dolgos kenesei parasztembe-
rek voltak, akik becsületes életük-
kel példaképül szolgálnak az utó- 
 

doskodását azóta is magamban 
hordozom. 
Emlékszem, mennyien szerették, s
jöttek el hozzá. Mert nemcsak ta-
nár, kutató és író volt,  hanem tár-
sasági ember is, aki szeretett me-
sélni, szeretett kenesei lenni. Sza-
badidejében verseket és novellákat 
is írt,  legnagyobb műve mégis Az 
ezeréves Kenese, aminek újraki-
adását 2024-ben ünnepelhettük. 
Hatalmas öröm számomra, hogy 
ma is szeretettel gondolnak rá nem-
csak műszaki emberként, egyete-
mi tanárként, hanem lokálpatrióta-
ként, családapaként és barátként. 
 

Augusztus 20-a az államalapítás mellett az új kenyér ünnepe is, melyet megáldott és megszentelt 
Némethné Sz. Tóth Ildikó református lelkész, valamint Medveczky Miklós plébános. 
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Ha augusztus, akkor:
21. alkalommal

 

Hiába az egész nyári szárazság, éppen 
augusztus 30-ra, a 21. Lecsófesztivál 
napjára érkezett egy időjárási front, 
amely esőt hozott. Ám a kenesei lecsó-
fesztiváloknak hagyománya és hangu-
lata van, mégpedig olyan, amit egy 
ilyen körülmény sem tud befolyásolni.
Sokféle Lecsófesztivál volt már Bala-
tonkenesén, éppenséggel esős is. De aki 
ezen a napon a Széchenyi parkba érke-
zik, úgyis emlékezetes képet fog magá-
val vinni. 
A minden évben nagy létszámmal visz-
szatérő, lelkes csapatok, a helyi és távo-
labbról érkezett kisebb társaságok, ba-
ráti csoportok az időről időre nekieredő
eső ellenére is jó hangulatban vágtak 
neki a napnak – és a főzésnek is. Szép 
feladat jutott a zsűrinek, Ruprecht 
László kreatív séfnek és Süli Jánosnak,
a Hotel Marina-Port séfjének, mire ki-
alakult a végső sorrend. 
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Lecsófesztivál! 
Balatonkenesén 
 

A Lecsókirály címet 2025-ben a Gödi 
Galery nyerte, a második helyezett a 
Lecs-Gó lett, a harmadik helyet a Vá-
rosvédő Egyesület Ibolya csapata sze-
rezte meg. A zsűri különdíja a Holdud-
var Női Kör lecsójának jutott, a közön-
ségdíj pedig a Kenesei Nagymamák 
csapatához került. 
Habár a délutáni programok az eső mi-
att sajnos végül elmaradtak, a Margaret 
Island esti balatoni búcsúkoncertjére 
megkegyelmezett az idő, így megtelhe-
tett a színpad előtti terület. 
A XXI. Balatonkenesei Lecsófeszti-
vált rangos díjakkal és ajándékokkal 
a Hotel Marina-Port, a Katica Pék-
ség, a Szó Ami Szó Pékség, a Balaton 
Park Circuit, a Kenese Bay Garden 
Hotel és az Eleven Cukrászat támo-
gatta. 

Fotók: Szűcs Anikó 
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Balatonkenesei Művelődési Ház és Könyvtár 

KEDVES BALATONKENESEI LAKOSOK ÉS VENDÉGEINK! 
 A nyári szezonban kapcsolódtunk be a Balatonkenesei Művelődési 
Ház és Könyvtár, valamint a Tájház munkájába: és ezzel együtt a mű-
velődés- és rendezvényszervezésbe, a könyvtár működtetésébe. A leg-
mozgalmasabb időszakban, rögtön a mélyvízben találtuk magunkat: 
sorra jöttek a programok, rendezvények, amelyek ugyan nem a mi ter-
veinkből születtek, de a lebonyolításban teljes erőbedobással vettünk 
részt. Ez az időszak nagyszerű lehetőséget adott arra, hogy gyorsan 
megismerjük a közösséget, a helyi hagyományokat, valamint a kultu-
rális élet sokszínűségét. 
Már az első hetekben megtapasztaltuk, hogy mennyire aktív a város, 
és mennyi értéket jelent a közösség számára minden egyes program: 
legyen az családi fesztivál, szabadtéri koncert, közösségi filmvetítés 
vagy kézműves foglalkozás. Hisszük, hogy egy művelődési ház és 
könyvtár valódi szíve-lelke a városnak: találkozási pont, inspirációs 
forrás, tudás- és élménytár. 
Tele vagyunk tervekkel, ötletekkel, és szeretnénk, ha munkánk nyo-
mán mindenki találna valami olyat, ami megszólítja: a kisgyermekes 
családokat éppúgy, mint a fiatalokat, a középkorúakat vagy az időseb-
beket. Célunk, hogy a művelődési ház és a könyvtár olyan nyitott, ba-
rátságos és pezsgő közösségi tér legyen, ahová jó betérni, ahol min-
denki otthon érezheti magát, és ahol mindig történik valami izgalmas.
Már most készülünk a jövő évre, hiszen 2026-ban szeretnénk még 
több színes és gazdag programmal előrukkolni. Terveink között sze-
repelnek hagyományőrző rendezvények, új közösségi események, te-
matikus fesztiválok, gyermek- és családi programok, valamint a 
könyvtár kínálatát bővítő irodalmi estek, könyvbemutatók és olvasói 
közösségek. Emellett szívügyünk a helyi alkotók, művészek és kez-
deményezések támogatása, hiszen hisszük, hogy a kulturális élet ak-
kor lehet igazán gazdag, ha benne tükröződik a közösség sokfélesége.
 

Bízunk benne, hogy munkánk során minél többükkel találkozunk 
majd személyesen is: rendezvényeken, könyvtári programokon vagy 
akár egy rövid beszélgetés erejéig. Nyitottak vagyunk az ötletekre, ja-
vaslatokra, hiszen közösen, egymásra figyelve tudjuk csak igazán for-
málni és gazdagítani a város kulturális életét. 
Nagy lelkesedéssel és elhivatottsággal vágunk bele ebbe a munkába, 
és szívből reméljük, hogy a következő években sok örömteli, emléke-
zetes pillanatot élhetünk át együtt. 
 

Szeretettel: 
a Balatonkenesei Művelődési Ház és Könyvtár,

valamint a Tájház csapata:
Eperjesi Nóra, Gyulai Katalin, Pulai Istvánné Irénke



Balatonkenesei Hírlap – 2025. szeptember Hírek, események 11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ez év márciusában a Kultúra Háza vezetője, 
valamint az alpolgármester asszony is felkere-
sett azzal a kérdéssel, hogy elvállalnám-e a 
Tájház gondnoki feladatait, elsősorban a nyári 
időszakban. Kérdésükre örömmel igent mond-
tam. A Hírlapon keresztül is köszönöm a meg-
tisztelő bizalmat! 
A hivatalos megnyitás előtti napokban Vér 
Lászlóné Irénke néni segítségével takarítottunk 
a házban, az irodában, az udvaron. Így a tavasz 
legszebb hónapjában, május elsején kitárt ka-
puval, nyitott házzal vártam a látogatókat. 
Amikor éppen nem voltak látogatók, a toll-
seprű, a partvis, a porszívó, a portörlő, a locso-
lókanna és a felmosóvödör lettek társaim. 
Az igazi élet az iskolai vakációval kezdődött. A 
már hagyományos Tájházi szerdákon gyere-
kek, felnőttek vidám hangja hallatszott a hű-
vös, árnyat adó, terebélyes diófa alól. Voltak, 
akik asztalostól, padostól felköltöztek a szérűs-
kertbe, hogy a bőrlyukasztásos kopácsolásuk-
kal ne zavarják a tűvel, cérnával hímezni pró-
bálkozókat. 
Az állandó lakosok, az itt nyaralók, az iskolá-
ban táborozó gyerekek szüleikkel, nagyszüle-
ikkel, pedagógusokkal mindig érdeklődéssel és 
kíváncsisággal telve érkeztek. A szomszédos 
településekről is jöttek iskolás csoportok és 
gyerekek nagyszüleikkel, akik telefonjukon ta-
láltak információkat programjainkról. 
Az Art Feszt művészeti fesztivált olyan fiatalok 
keltették életre, akik Balatonkeneséről szár-
maznak, itt jártak óvodába, iskolába. Negyedik 
éve már, hogy augusztusban pár napra vissza-
járnak, hogy sok-sok fellépéssel, kézműves 
programmal, koncertekkel, jól megválasztott 
helyszínekkel tegyék még gazdagabbá, színe-
sebbé Balatonkenese nyarait. 
Bátran állítom, hogy Tájházunk és a látogat-
ható Iparosház 2025 nyarán „teltházzal” műkö-
dött. Dicséret illeti a három középiskolai diá-
kot, akik mint önkéntesek működtek közre a 
helyszínek megfelelő elrendezésében a Tájház 
udvarán, kertjében. 
Pár fotó és a vendégkönyvben olvasható sorok 
bizonyítják mindannyiunk számára, hogy mi-
lyen nagy igény van a lakóhelyünk – benne a 
Tájházunk – nyújtotta minőségi programokra. 

Pulai Istvánné
 

  

Elismerésünket és köszönetünket szeretnénk kife-
jezni. A gazdag gyűjtemény, a rendkívül kedves, 
nagy tudású tárlatvezető hölgy méltón őrzik az ősök 
hagyatékát, példát állítva ezzel ebben a sokszor ne-
héz világban a fiatal nemzedék számára. Mindany-
nyiunk lelkét megérintette. Köszönjük! 

Lövész család, Gyarmatról
 

Tájházunk nyári élete 
 



12 Hírek, események Balatonkenesei Hírlap – 2025. szeptember 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Megújulás a Kippkopp Óvoda és Bölcsődében 
 

Az idei nyári leállás alatt sok változás történt az in-
tézményben. 

A konyhán szükségessé vált az álmennyezet, ezzel 
együtt a lámpatestek cseréje, amelynek költségét az ön-
kormányzat finanszírozta. Sor került a tisztasági mesze-
lésre is. 

A Városvédő Egyesület felajánlotta óvodánk ré-
szére a városi disznótor teljes bevételét. Ennek köszön-
hetően bővült az udvari játékaink száma. Az óvoda ud-
varára egy mérleghinta és egy mókuskerék került, a böl-
csődés gyerekek babaházat kaptak kis asztallal, székek-
kel. 

A városvédőknek köszönhetően elkészült a csodá-
latos esőbeálló a bölcsőde bejáratánál. Több napon ke-
resztül, a saját szabadidejükben állították össze, és ka-
pott új tetőt, védőfalat a bejárat. 

A Városgondnokság dolgozói segítségével sor ke-
rült mosdóinkban a zuhanytálcák cseréjére. Szorgos 
munkájuknak köszönhetően az udvarra sikerült bekötni 
a kerti csapot és a bölcsődébe a párakapuhoz szükséges 
leágazást. Krizsó Zsolt felajánlásának köszönhetően 
gépi erővel történt a vízcsövek lefektetéséhez szüksé-
ges árok kiásása, valamint a cseréhez a homok kiszállí-
tása. 

Szeretném megköszönni a Városvédő Egyesület-
nek, a Városgondnokság dolgozóinak, valamint Krizsó 
Zsoltnak az önzetlen segítséget! 

Köszönöm az Önkormányzatnak, hogy lehetővé 
tették a felújítást! 

Nem utolsósorban köszönöm minden kollégámnak 
a munkát, hiszen nélkülük nem tudtuk volna így fo-
gadni a gyerekeket szeptember elsején! 

Hálás köszönettel: 
Andrejkáné Dalman Szilvia 

óvodaigazgató 
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Az idei első osztályosok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Fekete Mária Tünde – osztályfőnök 

Tuck Anikó – napközis nevelő 
Vajdáné Cseh Mónika – gyógypedagógiai asszisztens 

Első sor: 
Gonda Léna Veronika, Herman Marcell, Térmeg Balázs, Mező Levente 
Gergely, Varró Véda Anita, Fenyvesi Dorina, Petró Mira Lorina, Vadas 
Emília Hajnalka, Nyúl Benedek, Tóth Attila, Pálfi Zente 
Felső sor: 
Öcsi Barnabás, Pétery Milán Zoltán, Vassteleki Noel, Váradi Virág Me-
linda, Vadász Tamás Albert, Csomor Kadosa Attila, Döbrösy Zalán, Lel-
kes Dorina, Károly Noémi Liliána, Horváth Sára Csenge, Berényi Bog-
lárka, Berkes Szabolcs, Kolompár Bella 

 

 

Új tanév kezdődött 
 

A TANÉVNYITÓN ELHANGZOTT VEZETŐI BESZÉD 

Idén külön öröm számunkra, hogy a már meglévő pedagógu-
sok mellett hét új kollégát köszönthetünk tantestületünk sorai-
ban. 

● Fekete Mária Tünde –  1. osztályos osztályfőnök és grafika 
szaktanár; 

● Tuck Anikó – 1. osztály emelt matematika és 2. a osztály álta-
lános tantervű matematikatanítója, 1. osztály napközis foglal-
kozást vezető kolléga; 

● Cserna Eszter Zsuzsanna – tanító, fejlesztőpedagógus, a 2. a 
osztályban magyart tanít és BTMN fejlesztő, a napközis fog-
lalkozást vezeti az osztályban; 

● Rédey-Hetyei Szandra – magyarnyelv-tanár, nyelv-, beszéd-
fejlesztő pedagógus, az 5. b-ben magyart tanít, BTMN-fejlesz-
tőpedagógus, valamint a 2. b osztály napközis foglalkozást ve-
zető tanítója; 

● Horváth Tamás – testnevelő-edző, az 1., 2. a, 2. b, 4. a osztá-
lyokban tart testnevelésórákat, valamint tanulószobai foglal-
kozást vezet 6-8. osztályos tanulóknak; 

● Viosz Boglárka – gyógypedagógus, az SNI-s tanulók fejlesz-
tésével foglalkozik; 

● Benke Panna – orgonaművész. 2020-ban bronzérmet nyert a 
Szegedi Nemzetközi Orgonista Találkozón. Az alapfokú mű-
vészetoktatás csapatát erősíti zongoratanárként. 
Bízom benne, hogy gyorsan otthon érzik majd magukat közös-

ségünkben, és munkájuk eredményét hamarosan a diákjaink is 
érezhetik. 

Örömmel jelenthetem be, hogy minden tanórát szakos kol-
léga tart ebben a tanévben is. Az iskola nevelőtestületének lét-
száma 21 főről 28 főre bővült. Ugyanilyen személyi bővítést ta-
pasztalhatunk majd a nevelést-oktatást segítő dolgozók számá-
ban: az eddigi négy fő helyett öt takarító fogja segíteni iskolánk 
működését. 

Iskolánk tanulói: 
● az általános iskolában 218 főre, 
● az alapfokú művészeti iskolában 128 főre nőtt a létszám. 

Ez is bizonyítja az intézményünkben folyó szakmai munka 
eredményességét, hiszen a szülők szívesen választják gyermekeik 
oktatására a mi iskolánkat, a Balatonkenesei Pilinszkyt. 

A nyár folyamán számos fejlesztés és felújítás történt isko-
lánkban, melyekért külön köszönet illeti a fenntartót, a Rády Di-
áksport Egyesületet, az Önkormányzatot, a segítő kezeket és mind-
azokat, akik részt vettek a munkálatokban. 

Tisztelt Szülők, kedves kollégák, kedves diákok! 
Szeretettel és örömmel köszöntök mindenkit a 2025/2026-os tanév ünnepélyes megnyitóján, a Balatonkenesei Pilinszky János Általános 

Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola dolgozóinak nevében! 
Egy új tanév mindig új kezdetet jelent: új célokat, új terveket és – sokszor – új kihívásokat. Ahogyan az évszakok is váltják egymást, úgy 

térünk mi is vissza a nyári szünet pihenéséből az iskola mindennapjaihoz – ismerős arcokkal, régi barátságokkal, de új lehetőségekkel is. 
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● Megújultak a tornaterem padjai: csiszolva, újra-
festve, így tanulóink biztonságosabb és esztétikusabb 
környezetben sportolhatnak. Köszönöm Becker János
karbantartó munkáját! 

● Irodáink átszervezésével és áthelyezésével hatéko-
nyabb munkavégzést biztosító környezet jött létre – a
titkársági iroda és a helyettesi iroda helyet cserélt. 

● Megújultak az alsó tagozatos tantermek táblái. 
● A Rády Diáksport Egyesületnek köszönhetően új öltö-

zőszekrények érkeztek az alsó tagozat számára, 2 mil-
lió Ft értékben. Ez nemcsak kényelmesebbé, de rende-
zettebbé is teszi a napi öltözködést és a ruhák tárolását.
Kérünk benneteket, gyerekek, vigyázzatok rá! 
Köszönöm a Városgondnokság valamennyi munkatár-
sának: Szabó Lászlónak, Olasz Ferencnek, Szalai Mi-
hálynak, Koronczai Zsoltnak és Öcsi Lajosnak az áldo-
zatos munkát a régi szekrények eltávolításában! 
Köszönöm Becker Jánosnak, Vajdáné Cseh Móninak, 
Várkonyi-Varga Verának, Hári Gyulánénak, Horváth 
Annamáriának, Tóth Dávidnak és Horváth Tamásnak
az új öltözőszekrények összeszerelését!  

● Új kézilabdakapukat rendelt a Rády DSE, melyek las-
san megérkeznek. 

● Köszönjük Csomor Attila szülőnek és Borók Tamás
szobafestőnek, hogy gyönyörűen kifestették első osz-
tályos tanulóink tantermét!  

● A Jótékonysági bál bevételéből sikerült az utolsó két
légkondicionáló készüléket is felhelyezni a 4. a tanter-
mébe és a tanári szobába. Az összesen nyolc légkon-
dicionáló készülék beszerzésével így jelentős korsze-
rűsítést hajtottunk végre, az iskola dolgozói, a szülők, 
a Németh Klíma Company, Balatonkenese Város Ön-
kormányzata, Balatonakarattya Község Önkormány-
zata, valamint külső támogató partnerek összefogásá-
val. 
Ebben a tanévben is szervezünk Jótékonysági Pilinszky 
Bált, melynek időpontja 2026. február 7-e szombat, itt,
a Sportcsarnokban. Szeretnénk, ha a végzős osztályok 
most is előadnák a hagyományteremtő keringőt. 
Ezek a változások mind egy irányba mutatnak: abba, 

hogy olyan iskolát építsünk közösen, ahol diákjaink a le-
hető legjobb körülmények között fejlődhetnek – tudásban, 
kreativitásban és emberi értékekben egyaránt. 

Kedves Szülők! 
Köszönjük, hogy ismét bennünket választottak, és ránk 

bízzák gyermekeik nevelését, oktatását! A sikeres tanévhez 
az Önök támogatására, együttműködésére továbbra is nagy 
szükség van. 

Kedves Kollégák! 
Köszönöm az eddigi felkészülést, és az egész éves 

munkátokhoz sok erőt, türelmet és kitartást kívánok! Az is-
kola szíve ti vagytok, és tudom, hogy idén is a legjobb tu-
dásotok szerint fogtok a gyerekek mellett állni. 

Kedves Diákok! 
Örülünk, hogy újra itt vagytok! Kiemelten köszöntöm 

az első és a nyolcadik osztályos tanulókat, valamint az ötö-
dik osztályos, már felső tagozatos gyerekeket, s a többi 
osztályt is! Használjátok ki az előttetek álló tanévet – tanu-
lásra, fejlődésre, barátkozásra, játékra! Merjetek kérdezni, 
felfedezni, hibázni és újrakezdeni. Mi itt vagyunk, hogy se-
gítsünk ebben. 

A 2025/2026-os tanévet ezennel ünnepélyesen meg-
nyitom. 

Legyen ez az év mindannyiunk számára eredményes, 
békés és örömteli! 

Balatonkenese, 2025. szeptember 1. 
Vezér-Kósa Katalin

főigazgató
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BSK a Veszprém Vármegye Kupán 
A Veszprém Vármegye III. Keleti csoport augusztus végi startja előtt a Vesz-
prém megyei kupáért léptek pályára focistáink. 
Az első fordulóban a Balatonederics SC-vel játszott mérkőzést a Balatonke-
nesei SK, 2025. augusztus 10-én. Gól nélküli döntetlent hozott a rendes já-
tékidő, de a tizenegyespárbajban a keneseiek voltak a jobbak. 

Balatonederics SC – Balatonkenesei SK 
2025. augusztus 10., 17:30 
Balatonederics, Sportpálya 
0 – 0 – Büntetőkkel: 2 – 4 

A kupa második fordulójában a Tapolcai ÖFC szép játékkal győzte le Kene-
se csapatát, viszont a mérkőzésen Tenkei Zoli megszerezte első BSK gólját! 

Tapolcai ÖFC – Balatonkenesei SK 
2025. augusztus 17., 17:30 
Tapolca, Városi Sporttelep 

4 – 1 
 

SPORT 
Teljes a létszám a BSK-nál! 

Huszonhárom igazolt játékossal vág neki a 2025-2025-os szezonnak a BSK 
futballcsapata. 
Érkezők: 
Bognár Bálint (Nagyesztergár SE) 
Dudás János (Gyulafirátót SE) 
Geyer Máté (Bakonynána SE) 
Horváth Milán (Móri SE) 
Kuti Gergő (Balf SE) 
Tenkei Zoltán (Nagyesztergár SE) 
Távozó: 
Takács Dávid (Váralja SE Bakonyszentkirály) 
Múlt havi lapszámunk megjelenése óta újabb három játékos érkezett a csa-
pathoz. 
 
A Bakonynána SE-ből érkezett Ge-
yer Máté, aki a Balatonederics SC 
elleni kezdőcsapatban lépett elő-
ször pályára a BSK tagjaként. Ko-
rábban megfordult a Fűzfői AK, a 
Balatonalmádi SE, az Alsóörs SE, a 
Szilágyi DSE, a Gyulafirátót SE, 
valamint a Bakonynána SE berkei-
ben, így nem ismeretlen számára új 
csapata, hiszen többször játszott el-
lenük a bajnokságban. 
Gyulafirátótról igazolt át Kenesére 
Dudás János, aki ezt megelőzően a 
Veszprém utánpótlás, a Nemesvá-
mos LSE, a Fűzfői AK, a Csopak 
FC, a Szilágyi DSE, az Alsóörs SE 
és a Rátót csapataiban fordult meg. 
Horváth Milán, a 19 esztendős 
szél-ső a Móri SE csapatában ját-
szott. Az utánpótlásban kezdte az 
ismerkedést a labdarúgással, azóta 
főként kispályán edzette magát a 
Nagyveleg csapatában. 

 
 

A BALATONKENESEI SK következő mérkőzései 
PMTE Peremarton – Balatonkenesei SK 2025.09.13., 16:00 Peremarton 

Jásd SE – Balatonkenesei SK 2025.09.21., 16:00 Jásd 

Váralja SE – Balatonkenesei SK 2025.09.28., 15:30 Bakonyszentkirály 

Várpalotai BSK II. – Balatonkenesei SK 2025.10.04., 15:00 Várpalota 

Felsőörsi IKSE – Balatonkenesei SK 2025.10.11.  
15:00 Felsőörs 
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Elkezdődött a bajnokság 
Augusztus 24-én, vasárnap megkezdődött a 2025/26-os szezon a 
Veszprém Vármegye III. Keleti csoportjában. A Balatonkenesei 
SK-t elsőként a Bakonybél SZSE fogadta. 

Bakonybél SZSE – Balatonkenesei SK 
2025. augusztus 24., 17:00 

Bakonybél, Sportpálya 
1 – 5 

Gólszerzőink: Tenkei Zoltán (2x), Polgár Gábor, Takács Richárd, 
Takács Péter. 
Egy héttel később a Hajmáskér HSE-vel találkozott a BSK az ös-
küi sportpályán. A csapat 70 percet emberhátrányban játszva tudta 
megfordítani a mérkőzést, így meg tudták szerezni a három pontot. 

Hajmáskér HSE – Balatonkenesei SK 
2025. augusztus 31., 16:30 

Öskü, Sportpálya 
1 – 2 

Gólszerzőink: Takács Péter, Polgár Gábor. 
Szeptemberi első mérkőzésüket Balatonalmádiban vívták a fiúk. 
Ahogy fogalmaztak, a meccsen „salamoni döntetlen” született. 

Balatonalmádi SE II. – Balatonkenesei SK 
2025. szeptember 7., 16:30 

Balatonalmádi, Sportcentrum 
4 – 4 

Gólszerzőink: Dudás János, Tenkei Zoltán, Takács Richárd, Pol-
gár Gábor. 

 

Jubilálók 
 
 
 
 
 
 
 
 

A Bakonybél SZSE elleni bajnoki mérkőzésen képviselte települé-
sünket 200. alkalommal Kuti Levente, aki egész pályafutását Ba-
latonkenese csapataiban töltötte, így hűsége és eredményei város-
unk egyik fontos sportolójává emelték őt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ugyancsak a Bakonybél elleni találkozón ünnepelt Takács Ri-
chárd, aki fiatal kora ellenére 250. alkalommal öltötte magára a 
kenesei mezt. A csapattal töltött tizenhárom éve alatt 159-szer ta-
lált az ellenfél kapujába, mellyel meghatározó egyénisége lett az 
egyesületnek. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fotó: Pesthy Márton 
 

Forrás: a BSK Facebook oldala

Fotó: Pesthy Márton 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A kerttervező szemszögéből nézve a díszfüvek tulajdonképpen nél-
külözhetetlenek. Különösen az egyre kisebbé váló díszkertekben, 
ahol átveszik a fák függőleges szerepét. Míg a fák és bokrok egyre 
nőnek, a díszfüvek viszonylag gyorsan elérik és évekig megtartják 
végleges magasságukat. Nagyon fontos, hogy ültetésükkor elegendő 
teret adjunk mindegyiküknek. Különösen, ha járdák, kapuk, kocsibe-
állók közelébe ültetünk díszfüvet, számoljunk azzal, hogy az évek 
múlásával a terjedelmük egyre nagyobb lesz. 
A néhány egynyári fű mellett elsősorban az évelőket használjuk a 
kertben. A nem egészen fagyálló fajták mellett elegendő akad, ame-
lyek a zordabb teleket is károsodás nélkül átélik. Sok közöttük hosszú 
életű. Az évelő füvek egy része a tél folyamán megtartja a kifakult le-
veleit, míg mások tavaszra maguktól kikopnak. Vannak örökzöld faj-
ták, és néhányuk az enyhébb teleken félörökzöld. Az örökzöldeket 
elég, ha csak kifésüljük tavasszal, míg a többit vágjuk le tövig. Idő-
ben végezzük el ezt a munkát, még mielőtt az ú j hajtások növeke-
désnek indulnának. Az időpont, fajtától függően, különböző. A korán 
kihajtókat hideg időszakúnak, a későbben kihajtókat pedig meleg 
időszakúnak hívják. A koraiak már a hőmérséklet fagypont fölé emel-
kedésekor elkezdenek nőni, ne halogassuk a megtisztításukat! Az utób-
bi csoporton hagyjuk fönn a leveleket, ameddig lehet. A díszfüvek eré-
nye, hogy a levelek sárgulásuk után is nagyon sokáig mutatósak. Kör-
vonalaik érdekessé teszik a téli kertet, különösen deres, zúzmarás 
időben. A díszfüvek további előnye az igénytelenségük, ami nemcsak 
a gondozásukban nyilvánul meg. Rendkívül nagy a tűrőképességük
a talajjal, a fénnyel és a vízellátással szemben is. Nagy vonalakban el-
mondható róluk, hogy szeretik a napos, fényes helyet, és a jó vízát-
eresztőképességű talajt. Számtalan esetben bebizonyították, hogy ha 
már megtelepedtek, könnyen alkalmazkodnak a szélsőségesebb kö-
rülményekhez is. Kevés a kártevőjük és a betegségük. Szaporításuk a 

Díszfüvek 
fajtától függ; az egynyáriakat természetesen magról szaporítjuk, és 
ugyan a legtöbb évelő fű is szaporítható magról, nem tanácsos ez az 
eljárás. Sok elbűvölő alfaj gondos válogatás után kerül a piacra, és az 
előnyös tulajdonságaikat csak vegetatív szaporítással tartják meg. 
Ezen kívül a csírázástól még jó néhány év szükséges, amíg kifejlődik 
a kívánt méretük. Általában jobb eredménnyel jár a tőosztás. Tavasz-
szal végezzük ezt a munkát, az ültetés utáni első évben pedig fordít-
sunk több gondot rájuk, elsősorban ne hagyjuk kiszáradni őket. 
A füvek egy része indás vagy rizómás – ezeknél nem a szaporítás a 
gond, hanem a féken tartás. A hajszálrepedés nélküli betonbunkerek 
kivételével talán semmi sem tudja útjukat állni. Egyetlen megoldás: 
kerüljük ki őket nagy ívben a kertészeti áruházban! Megkísérelhetjük 
ugyan a cserépbe ültetésüket, de azt rendszeresen ellenőrizzük, 
ugyanis mindenhonnan megszöknek, ha lankad a figyelmünk. 
Szigorúan véve nem minden fű a pázsitfüvek családjába tartozik, de 
ez kevésbé érdekli a kerttulajdonost; első látásra mindnyájuknak ha-
sonló a felépítésük és hasonlóan alkalmazhatók. 
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 A legismertebb díszfüvek 

Már csak ez a rövid áttekintés elegendő arra, hogy felkeltse azok érdeklődését a díszfüvek iránt, akik eddig még keveset tudtak róluk. Akik 
már megismerkedtek velük, azok kétségtelenül egyetértenek, hogy sokoldalúbb, igénytelenebb, mutatósabb növény aligha létezik. 
 

  

 

   

 

Az alacsonyabb fűfélék között sok a muta-
tós sás. Nagy részük Új-Zélandon honos, 
de jól áttelelnek nálunk is. Nagyrészt 
örökzöldek. 
 

Közismertek a sünlevelű csenkeszfajták. 
Gyönyörű a kék változat, de sajnos rövid 
időn belül kihal a közepe. Ahhoz, hogy 
szép maradjon, rendszeresen kell tőosz-
tani, fiatalítani. 

Az árvalányhaj sok fajtája virágzatával dí-
szít. Homokos, száraz talajban érzi jól ma-
gát. Korai fű. 
Településünk középpontjában, a jó ízléssel 
díszített körforgalomban a mexikói válto-
zatát találjuk. 
 

A vesszős köles sok-sok fajtája közül a 
„Squaw” virágzata bíborvörössé színező-
dik. Gyönyörű, levegős növekedésével 
minden kert dísze. Későn hajt ki. 
 

A lámpatisztítófű nem a legfagyállóbbak 
közé tartozik, de jó vízáteresztő talajban 
és napos helyen jól telel. Sokoldalúan al-
kalmazható és népszerű fajtái alacso-
nyabb növekedésűek. 
Ez a növény a pékség után, az oldalban 
évek óta szépen fejlődik, a közé ültetett le-
vendulákat egyszerűen megette. 
 

A közepes méretű fűfélék egyedi példány-
ként és csoportosan is jól alkalmazhatók.
A nádtippannak különösen szép fajtái kap-
hatók. 
 

Japánból származik a szálkafű. Arany-
sárga változat, különösen díszes, kiváló 
dézsás növény, fagyálló és lombhullató. 
 

Az alangfű fagytűrése sajnos kétes, de ér-
demes a „Red Baron” változatot megpró-
bálni – feltűnően piros a levele. 
 

Magasabb a japán virágos nád számtalan 
fajtája. Mint nevük elárulja, virágai (= bu-
gái) különösen mutatósak: kezdeti vöröses 
színük hosszan tartó ezüstté változik. A téli 
kertek gyöngyszemei. 
Érdekes, hogy a Vak Bottyán utcában sza-
bályosan megfigyelhető a növény terjedé-
se: a tulajdonosok, egymásét megirigyelve,
szívesen ültetik házuk elé és a kertjeikbe. 

Carex 
 

Festuca 
 

Hakonechloa 
 

Imperata 
 

Stipa 
 

Calamagrostis 
 

Ilyen a Calamagrostis acutiflora „Karl Fo-
erster” (helyesen). A legnépszerűbb fűfélék
egyike, sokféle célra használható. Korán 
kihajt, virágzik, és hosszú ideig megtartja 
karcsú, erősen függőleges alakzatát. A leg-
újabb névmódosítások szerint ebbe a nem-
zetségbe tartozik a laza növekedésű, ké-
sőbb virágzó gyémántfű is, mely ellenfény-
ben felejthetetlen látvány. 
 

Panicum 
 

Pennisetum 
 

Miscanthus 
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A Soós-hegy őszi aszpektusa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Az idei, csapadékban szegény nyarunkat nagyon megsínylették a növények. A fák, bokrok ide-
jekorán kezdték elveszteni lombjukat, és többnyire kókadtan csüngtek alá. A hegyre felvezető 
utak, ösvények mentén az ember sajnálattal tapasztalhatta mindezt. A Soós-hegy „fennsík-
ján”, ahol fák nem találhatók, szinte felperzselődtek a lágyszárú növények, a fűfélék is. 
 

Viszont örömmel fedeztem fel a hegy őszi 
ékességét, a sárga szirmait most bontogató 
aranyfürtöt. Jót tett neki az elmúlt napok 
aránylag csendes, áztató esőzése. Mire a Hír-
lap megjelenik, remélhetőleg gyönyörködhet 
a sárga virágszőnyegben a hegyre fellátogató.
Találkoztam még néhány halványsárga vadre-
zedával, vajszínű ördögszemmel, száraz mi-
voltában is mutatós mezei iringóval. Néhány 
kék virágot is felfedeztem, például réti imo-
lát, csillagőszirózsát. 
 

A Soós-hegyre néhány dolog ellenére mindenképp érdemes felmenni. Az aranyló virágszőnyeg, a csodás panoráma és a Balaton szerelme-
sének gyönyörű-szomorú verssorai minden fáradságot megérnek. 

Pulai Istvánné 
 

 

 

A cserjék közül a még zöld, – de kókadtan 
csüngő levelű – orgonabokrot és a feketedő 
bogyójú fagyalokat, bodzát, valamint leveleit 
vesztett pukkanó dudafürtöt és piros bogyójú 
csipkebokrot találtam. 
A kúszó, felkapaszkodó növények közül az 
erdei iszalag (öregapó szakálla) már elvirág-
zott állapotban látható, valamint ott van a 
mindent is tűrő földi szeder. 
 

 

A fák közül megemlítem a fehér akácot, 
melynek a távolra elnyúló gyökerein megje-
lennek az új hajtások, amik pedig nem ked-
veznek a fokozottan védett tátorjánnak. Ezek 
irtásában segítségünkre van a Balaton-felvi-
déki Nemzeti Park. 
A Soós-hegy ösvényeit járva lépteim nyomán 
kisebb felhőként szálltak fel a hártyás szár-
nyú rovarok. 
Az itt is látható, hallható vonuló madaraink
– fecskék, gyurgyalagok – lassan útra kelnek 
telelőhelyeik felé. 
Az emlősállatok közül a vaddisznók, őzek, 
rókák, nyestek nyomait, kártételét ebben az 
időszakban is észlelhetik a hegyre fellátoga-
tók, illetve a közelben lakók. 
 

 

  

Réti imola 
 

Mezei iringó 
 

Aranyfürt 
 Pukkanó dudafürt 

 

Csillagőszirózsa 
 

Csipkebogyó
 

Erdei iszalag 
 

A szerző fotói 
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Popterasznya – Sipos Péter 

Van egy terasz Kenesén, ahol árnyékos a reggel, s ahol a szellővel együtt táncoló, lenge függönyök védenek a nyári nap melegétől. Vasúti 
talpfa a széle, amelyen tarka növények díszlenek, és a sarokban harsány zöld banánfák levelei hajladoznak. A terasz nagy asztala körül 
sokan elférnek. Nyaranta gyakran megfordulnak itt a hazai zenésztársadalom kiváló képviselői, ezért kapta a Popterasznya nevet. Ezúttal 
a balatonkenesei Irigy Hónaljmirigy koncert kapcsán beszélgettünk Sipos Péterrel, a zenekar frontemberével. 
 – Legyen a mostani beszélgetésünk vezérfonala a 

„legek” világa! Emlékszel-e még arra, hogy mikor jár-
tál legelőször a Balatonon? 

– Sajnos, a legelső alkalomra nem emlékszem, de 
minden bizonnyal legelőször Balatonkenese lehetett az 
a balatoni település, ahol jártam. Apukám unokatestvé-
rei ugyanis valamennyien a környékről valók, sőt édes-
apám, valamikor régen, ifjú suhanc korában Kenesén 
élt. Egy ideig Veszprémbe járt dolgozni, ha jól tudom a 
veszprémi Patyolatnál dolgozott és sokáig az unoka-
testvéreinél lakott. Már kicsi koromtól fogva nagyon 
gyakran mentünk le Kenesére, egész pontosan jöttünk 
le Kenesére (nevet), de természetesen a nyári hónapok-
ban jöttünk a legtöbbet. Akkoriban nem volt víkendhá-
zunk vagy nyaralónk, ezért a legkézenfekvőbb az volt, 
hogy lemenjünk Kenesére a rokonokhoz. Emlékszem, 
az akkori SZOT-üdülőn keresztül jutottunk le a partra;
az üdülő a vasúti átjáró mellett volt, talán most hajókat 
tárolnak ott, nem is tudom. A rokonaink a Soós-hegy 
aljában laktak, az utolsó utcában, éppen a hegy tövé-
ben, és onnan sétáltunk le minden alkalommal a Bala-
tonhoz. 

– Az szinte köztudott, hogy a legelső koncertetek 
1990 szilveszter éjjelén történt, onnan datálódik ez a 
fantasztikus utazás. Meg tudod-e mondani, mennyi 
volt az egy nap alatt vagy egy hétvégén teljesített leg-
több fellépés? 

– Azt hiszem tudom: volt egy olyan szilveszte-
rünk, amikor hét fellépést kellett lenyomunk! Emlék-
szem, a Pólus Centerben, a jégpályán kezdtünk és on-
nan indultunk tovább még hat éjszakai, amolyan disz-
kófellépésre. Emlékszem arra is, hogy megbeszéltük 
a barátnőinkkel, hogy az utolsó helyszínen találko-
zunk. Vácon volt a záró fellépés, ráadásul egy kedves 
ismerősünk üzemeltette azt a diszkót. Megbeszéltük 
a lányokkal, hogy jöjjenek oda, és ott bulizunk hajna-
lig! Na, most elmondom neked: nem, hogy bulizni, 
de lábra állni alig tudtunk a koncertek után. Betoltunk 
az arcunkba fejenként két csoffadt virslit, aztán me-
nekültünk haza pihenni, nem, hogy még bulizni ott 
maradtunk volna! 

– Melyik volt a legsikeresebb paródiátok és mi-
ért? 

– Nehéz ezt pontosan megválaszolni, megoszla-
nak a vélemények ez ügyben. Vannak olyan feldolgo-
zásaink, amelyeket a videóklipek miatt szeretnek: a 
legtöbb megtekintéssel az egyik mulatós paródiánk 
rendelkezik. De nagyon szeretik a Majka paródiánkat 
is, viszont a mai napig, mindig felemlegetik a Karel 
Gott paródiánkat. Azért is jut eszembe a legek között 
megemlíteni ezt a dalt, mert ennek hatására újra elin-
dult egy nosztalgiahullám Karel Gottal kapcsolatban. 
Újra elkezdték a lemezeit forgalmazni Magyarorszá-
gon, pedig akkor már 20-25 éve nem adtak ki Karel 
Gott lemezt hazánkban. Sőt, én úgy tudom, hogy több 
alkalommal fellépni is meghívták Magyarországra; 
azt gondolom, egy kicsit van hozzá közünk, sőt talán 
nem is kicsit... (nevet)  

– Ki volt a legnagyobb sztár, a legnevesebb ze-
nész, akivel valaha találkoztál vagy a koncertjén részt
vettél? 
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val most teljesen, nyakig benne vagyunk ebben. Hogy lesznek-e új 
dalok, az legyen meglepetés, de azt mindenképpen megígérhetem, 
hogy áttekintjük az elmúlt harmincöt évet. Megújítunk régi dalokat,  
új köntösbe helyezzük azt, amelyik már nagy sláger volt. Az ilyen 
koncertek nehézsége, hogy idő hiányában nem lehet mindent elját-
szani. Ezért csinálunk több medley-t, magyarul válogatást, egyvele-
get, amikor több dal elhangzik egyben. Nem a teljes, 3-4 perces ver-
zió, hanem egy rövidített változat, egy versszak, egy refrén, aztán jön 
is a következő dal, összefűzve az előzővel. Az már biztos, hogy egy 
rapes blokkot tervezünk – Ganxsta, Animal Cannibals –, olyan dalok, 
amiket a múltban feldolgoztuk és ezekből készítünk egy mixet. Aki 
pedig többre is kíváncsi, azt nagy szeretettel várjuk február 28-án az 
MVM Dome-ban! 
 

Tóth Csaba
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
is pozitív visszajelzésnek tekintjük, amikor eljönnek velünk fellépni, 
ilyen volt például a jubileumi koncertünk is. Azon a nagy bulin ott 
volt velünk Ganxsta Zoli, Mező Misi, a Magna Cum Laude énekese, 
Nagy Feró, Judy. Rengetegen voltak már ilyen módon sztárvendége-
ink a nagy stadionkoncerteken. Sőt, az előző bulinkra még a Tank-
csapda is elfogadta a meghívást, és mindenféle külön beharangozó 
vagy reklám nélkül egyszer csak megjelentek – el lehet képzelni, a 
közönség szétszedte a Groupama Arénát! 

– Melyik jövőbeni fellépéseteket várod a legjobban? 
– Nem kérdés, hogy most az MVM 35-öt! 2026. február 28-án 

lesz az Irigy Hónaljmirigy 35 éves, és az MVM Dome-ban szeretnénk 
ezt megünnepelni a közönséggel, sztárvendégekkel. Rengeteg megle-
petéssel készülünk, úgyhogy mostanában a napjaink az előkészületek-
kel telnek: tervezzük a színpadképet, állítjuk össze a műsort, minden-
féle látványos dolgok készülnek; írjuk az összekötő szövegeket – szó-
 
 
 
 

 

Félek attól, hogy esetleg azt fogják 
gondolni az emberek, hogy a paró-
diákban már nem is mi énekelünk, 
hanem esetleg valamilyen mester-
séges intelligencia által generált 
hang. Igen, a kezdetek óta nagyon 
megváltozott a világ. Mi azonban 
hasonlóképpen dolgozunk, mint ré-
gen: összeülünk egy nagy asztal kö-
rül és dobáljuk az ötleteket. Leg-
többször a tesóm (Sipos Tamás) 
megírja a szöveget 70-80 százalé-
kosra, és ahol elakad, ott mi a töb-
biekkel belendülünk és befejezzük. 
Van úgy, hogy teljesen készre csi-
nálja. A kiválasztott dalok pedig ad-
ják magukat, azt mindig könnyebb 
eldönteni, éppen melyik dal sike-
res, melyiket érdemes megcsinálni, 
feldolgozni. 

– Melyik volt a legkedvesebb 
visszajelzés, amit valaha kaptatok 
az eredeti előadótól? 

– Talán az, amikor azt mondták, 
hogy sokkal keményebbre számí-
tottak tőlünk. Olyan is előfordult, 
hogy a Ladánybene 27 beleírt még 
további vicces sorokat az általunk 
elküldött szövegbe, ők egyfajta öni-
róniával kezelték a helyzetet. De azt 

 
 

– Talán a legemlékezetesebb az volt, amikor 1996 augusztusában a Népstadionban Tina Tur-
ner előzenekara voltunk. Sajnos azonban, a művésznő közelébe sem engedtek bennünket, szóval 
vele nem találkoztunk. Viszont egy nagy ikonomat, David Coverdale-t sikerült elkapnom Düssel-
dorfban, az utcán, és közös fotó is készült vele. Coverdale, aki a Whitesnake és a Deep Purple
énekese is volt, fantasztikus muzsikus, jómagam nagyon szeretem az összes munkáját. Egyébként 
nagyon szimpatikus volt, örömmel és készségesen odaállt egy közös fotóra, ott az utcán. Szá-
momra ő a legnagyobb sztár, akivel személyesen találkozni tudtam. 

– Régebben, a pályátok elején még CD-n és kazettán jelentek meg a feldolgozásaitok. Mit 
gondolsz, mi a legnagyobb különbség a ’90-es évekhez képest a napi munkátokban? 

– A legnagyobb különbség, hogy ma már nem készítünk 10-12 dalt egyszerre egy különálló 
album kedvéért. Ma már egyet-egyet csinálunk, olyat, ami éppen aktuális. Ezekből aztán általában 
videóklip is készül. Talán már nem is nagyon készül hanghordozó. Csináltunk ugyan már olyat 
például, hogy az évek alatt összegyűlt paródiákat raktuk föl egy lemezre, Képben vagyunk cím-
mel, de igazából nagy példányszámot ezek a CD-k már nem értek el, hiszen mindenki valamilyen 
streaming szolgáltatónál, az Interneten hallgat zenét, és az újdonságok is ezekre az oldalakra ke-
rülnek fel. Igaz ugyan, hogy a bakelitlemezek mostanában kicsit a reneszánszukat élik, de mi nem 
gondolkodunk bakelitlemez kiadásában, mert az inkább amolyan exkluzív megoldás, gyűjtőknek 
készül. 

Egy másik nagy különbség a múlthoz képest, amitől, megmondom őszintén, sokkal jobban 
félek, hogy eddig is nehezen hitték el az emberek, hogy mi készítjük a hangutánzásokat, a lemezen 
a mi énekhangunk szól. Mára már szinte köztudott, hogy a technika lehetővé teszi, hogy valakinek 
le lehessen „koppintani” az énekhangját és ezáltal gyakorlatilag bárkinek a hangján énekelhess.
 

Popterasznya 
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nyugdíjkorhatár felemelését, a kedvezmények kurtítását mindig lebeg-
tetik; ez ott van a levegőben, hiszen az aktív korúak száma egyre csök-
ken, miközben valahonnan elő kell teremteni a bevételeket, amelyek-
ből többek között a nyugdíj folyósítását is biztosítani lehet. Ma a de-
mográfia fellendítése érdekében hazánkban különféle kedvezménye-
ket biztosítanak a fiatalok számára, hogy gyereket vállaljanak. Az ak-
tív dolgozók számának emelésére külföldi munkavállalókat alkalmaz-
nak; egyes országokban a letelepedésüket is szorgalmazzák. Élő pél-
dája ennek az Európai Unió. 

A nyugdíjszabályozások tehát változhatnak, ám a szigorítást or-
szággyűlési választások előtt egyetlen párt sem vállalja fel, hiszen ak-
kor minden bizonnyal esélytelenül indulna. 
A nyugdíjrendszer előzményei 

Augustus császár Kr. e. 13-ban Aerarium Militare néven  alapot 
hozott létre a katonai szolgálatot  befejezett egyének számára. Az el-
látás megítéléséhez szükséges volt, hogy a személy legalább tizenhat
évet szolgáljon a hadseregben. Ellátásként 3000 dinariust kaptak. A 
történelemben ezt tekintjük az első központilag szervezett nyugdíj-
rendszernek. A társadalmi szolidaritás ezen formája közfinanszírozás 
keretében valósult meg. 

Európában a 17-18. században egyházi nyugdíjellátás rendszere 
működött. 1645-ben biztosította Gotha hercege, aki 1662-ben ezt a 
tanárokra is kiterjesztette. 

Otto Bismarck kancellár Németországban 1889-től rendszert épí-
tett ki. Célja a szegélység és a szocialista mozgalmak népszerűségé-
nek csökkentése volt. A rendszer jellemzően azon alapult, hogy az 
egyéneknek hetvenéves kortól kötelező biztosítással kellett rendel-
kezniük. Később a kort hatvanöt évre csökkentették. A nyugdíjjárulé-
kot az aktív korúak és az állam egyaránt fizette. Ez volt az alapja a 
mai felosztó-kirovó (PAYG) nyugdíjrendszereknek. 

A nyugdíjrendszer terjedése a skandináv országokban az 1890-es 
évektől jelent meg, Dániában 1891-ben. Új-Zélandon 1898-ban ve-
zették be a szociális nyugdíjat. Az Egyesült Államokban az American 
Express 1875-ben hozta létre az első vállalati nyugdíjprogramot. Az 
1920-30-as években már több nagyvállalat nyújtott magánynyugdíj-
pénztári lehetőséget. 

Az USA Social Security Act néven országos nyugdíjrendszert ve-
zette be 1935-ben. A fejlett államokban a 20. század közepére egyfajta 
vegyes rendszert alakult ki, melyben az állam alapszinten biztosította 
az ellátást, ehhez munkahelyi, illetve magánpénztári kiegészítések pá-
rosultak. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Paul Anthony Samuelson (1915–2009) amerikai közgazdászt a 
modern közgazdaságtan egyik legnagyobb alakjaként tartják számon.
Ő kapta az első közgazdasági Nobel-emlékdíjat 1970-ben, „a modern 
közgazdasági elmélet tudományos elemzéséhez való hozzájárulásá-
ért”. 
 

Sorozatunkban időről-időre  újra felelevenítünk 
egy-egy témát, más köntösben jelenítve meg, újabb  in-
formációkkal kiegészítve. Jelen témánk is ilyen. 

Mindenkit foglalkoztat a nyugdíj, különösen azok 
körében, akiket a korkedvezményes nyugdíj érint. A 

 
 
 
 

Samuelson 1958-ban dolgozta ki modelljét, amely a modern 
nyugdíjelméletet megalapozta. Ez bemutatta, hogyan lehet egy fel-
osztó-kirovó rendszerben a fiatal dolgozók járulékaiból a nyugdíjaso-
kat eltartani, és a rendszer milyen feltételek mellett tartható fenn. 
1958-ban megjelent cikkében – An Exact Consumption-Loan Model 
of Interest With or Without the Social Contrivance of Money – a ge-
nerációk közötti nyugdíjmodell elméleti alapjait alkotta meg.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Miért fontos ma? 
Samuelson modellje segít megérteni, miért okoz problémát Európá-
ban az alacsony születésszám és az elöregedés. Jelen helyzetben a leg-
több országban a nyugdíjkorhatár emelésével és az önkéntes megta-
karítások ösztönzésével próbálják pótolni a hiányt. 
Forrás:   
Scheidel, W. (2016): The Roman Market Economy. Princeton University Press
Social Security Administration – History of Pensions   
Samuelson, P. A. (1958): An Exact Consumption-Loan Model of Interest With 

or Without the Social Contrivance of Money. Journal of Political Economy,
SSA (U.S. Social Security Administration)  

Economic History of Retirement in the United States – EH.net  
The Real Reason for Pensions – New Yorker 

Összeállította: Varga Ákos – andragógus, személyügyi szervező,
szakvizsgázott okleveles szociálpolitikus

 

SZOCIÁLPOLITIKAI KALAUZ 

A nyugdíjrendszer kialakulása – 1. rész 

Modelljének tézise konkrét magyarázat. Az alapötlet, hogy Samuelson 
„kétgenerációs modellben” gondolkodott: 

Minden ember két életszakaszt él meg: 
● Fiatal: dolgozik, pénzt keres. 
● Idős: nyugdíjas, már nem dolgozik. 

A fiatalok befizetéseiből tartják el az időseket 
→ ez a felosztó-kirovó (PAYG) rendszer alapja. 

Hogyan működik? 
● Fiatal korban: minden dolgozó befizet egy meghatározott járulékot a 

közös alapba. 
● Idős korban: a következő fiatal generáció befizetéseiből kap nyugdíjat. 
Ez tehát egyfajta társadalmi szerződés a generációk között: „Én most be-
fizetek, és amikor megöregszem, majd a fiatalabbak tartanak el.” 

Mitől működik jól a rendszer? 
Samuelson szerint a rendszer fenntarthatóságát két tényező határozza 
meg: 
1. Népességnövekedés (n) 
● Ha sok a fiatal és kevés az idős, könnyű eltartani a nyugdíjasokat. 
● Ha viszont kevés gyerek születik (mint ma Európában), nehezebb fenn-

tartani. 
2. Gazdasági növekedés (g) 
● Ha a bérek, termelékenység gyorsan nőnek, a fiatalok több járulékot 

tudnak befizetni. 
● Ha a gazdaság stagnál, a rendszer nehezebben tartható fenn. 

Samuelson híres megállapítása: 
A PAYG nyugdíjrendszer „hozama” = 

n (népességnövekedés) + g (gazdasági növekedés). 
Ez azt jelenti, hogy a nyugdíjrendszer fenntartható, ha a fiatalok száma 
és keresete elég gyorsan növekszik. 
Példa 
● 100 fiatal dolgozik, mindegyik 100 egységnyi fizetést kap. 
● Mindenki befizet 20%-ot → 20 egységet → összesen 2000 egység jut 

az időseknek. 
● Ha 50 idős van, akkor mindegyikük 40 egység nyugdíjat kap. 
A rákövetkező évben: 
● A népesség 2%-kal nő → 102 fiatal dolgozik. 
● A gazdaság is nő, 3%-kal → mindegyik fiatal 103 egységet keres. 
● Összes járulék: 102 × (103 × 0,2) ≈ 2101 egység → több pénz jut az 

időseknek, mint előző évben. 
A modell bemutatja, hogy ha van elég fiatal és nő a gazdaság, a rendszer 
jól működik. Ha viszont a népesség csökken és nincs gazdasági növekedés, 
a nyugdíjrendszer fenntarthatatlanná válik. 
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Szauba, a mihaszna hangya 
4. fejezet: A páncélos szörny támadása 

Szauba, a fiatal levélvágó hangya mindig bajt okoz. Szungu, a katonák fővezére, büntetést szabott ki rá, beosz-
totta a Menekülő rajba. Mikor a páncélos szörny megtámadta a hangyabolyt, Kemba nem hagyta magára legjobb 
barátját. 
 Szauba és Kemba tehát együtt csatlakoztak a Szungu előtt gyüle-
kező harcias csoporthoz. Mikor a fővezér már elég nagynak látta a raj 
méretét, a többi dolgozót munkára küldte. 

– A ti feladatotok, hogy a bábokat a föld alatti kamrákba szállít-
sátok. Ha kész vagytok, vegyétek körbe a királynőt védőgyűrűvel! 

A hangyák beözönlöttek a várkapun, csak Szungu és a Menekü-
lők maradtak odakinn. Lehettek többezren, izgatottan várták a pa-
rancsot. 

– A tervem, hogy a páncélos szörnyet a folyóparti sziklára csaljuk. 
Ha jól csináljuk, belezuhan a folyóba. Ehhez azonban összehangoltan 
kell cselekednünk. Csak engem figyeljetek! Ha lapulok, ti is lapultok. 
Ha futásnak eredek, szorosan kövessetek! Aki lemarad, annak vége, a 
szörny nem kegyelmez. 

– Mondd, Szungu! – kotyogott közbe Szauba. – Mekkora ez a 
szörny? Te láttál már ilyet? 

– Akkora, mint az a fatuskó ott. És gyors, mint a szél. 
A hangyák dermedten bámultak a hatalmas fatuskóra. 
– Ez képtelenség – morogta Kemba. – Hogyan is tudnánk elfutni 

előle? 
– Bárcsak lenne szárnyunk! – sóhajtott Szauba. 
A raj elvonult a vár napfényes oldalára, ott kezdtek búvóhelyet 

ásni a várfalba. Szauba észrevette, hogy kicsit odébb már tátong egy 
lyuk a vár oldalán. A lyukon délceg vörös katonák mászkáltak ki-be. 
Szungu magához intette egyiküket. 

– Torgó tábornok! Felkészültek? Az ön katonáin múlik a bevetés 
sikere. 

– Készen állunk, Szungu fővezér! Életünket a bolyért! 
„Életünket a bolyért!” – visszhangozta sokezer apró, de mindenre 

elszánt harcos. 
Csakhamar a Menekülők búvóhelye is elkészült. A hangyák be-

bújtak az üregbe, és vártak. 
– Amikor szólok, kirohanunk – magyarázta Szungu. – A cél az a 

fatuskó lesz, amit az imént mutattam. Annak a gyökerei közt fogunk 
menedéket keresni. 

Több idő nem is maradt a terv elmagyarázására. Erősödő remegé-
seket éreztek a talpuk alatt. A falak megmozdultak, göröngyök po-
tyogtak a fejükre. A páncélos szörny megérkezett a tisztásra. 

Ez az állat, mely azon a vidéken a hangyák legnagyobb ellen-
sége, egy matakó volt. Olyan forma, mint egy sündisznó, csak épp 
tüskék helyett kemény páncélt hord a hátán. Ha megtámadják, ő is 
összegömbölyödik. Ilyenkor szabályos bőrgolyó lesz belőle, akár 
egy focilabda. 

A matakó hegyes orrával döfködni kezdte a várfalat, ízletes han-
gyacsemege után kutatott. Lassan körbejárta a várat, kereste a leg-
gyengébb pontját. Mikor a napos oldalra ért, terebélyes árnyéka sötét-
ségbe borította a hangyák üregét. 

 
 
 

 
 
 
 

között masíroztak át, egyenesen a fatuskó irányába. 
A matakó kifinomult szimatával azonnal észrevette a menekülő 

hangyákat. Az utolsónak induló csoportot hosszú nyelvével rögtön 
szájába lapátolta. Azután megfordult, és még néhány lassú hangyát 
sikerült belakmároznia. 

Ekkor lendült támadásba Torgó tábornok csapata. Kirohantak a 
másik lyukból, és a matakó farkán végigfutva felkapaszkodtak annak 
páncélos hátára. 

Szauba és Kemba több ezer társukkal együtt sikeresen elérte a fa-
tuskó gyökereit. Ott igyekeztek minél mélyebbre fúrni magukat. A 
matakó lassan követte a nyomukat, minden lemaradt hangyát gondo-
san felszippantott. 

– Következő célpont, az a lapos kő – mutatott Szungu a távolba. 
– Ha elindulok, kövessetek! 

A matakó odaért a tuskóhoz, és a gyökerek közt kezdett turkálni. 
A hangyák egyre szorultabb helyzetbe kerültek, de Szungu még nem 
moccant. Várt valamire. 

Eközben Torgó tábornok és csapata elért az állat fejéhez. A kato-
nák a matakó két fülét vették célba. A következő másodpercben ful-
lánkok százai eresztettek csípős savat az érzékeny fülkagylókba. 

A matakó felvisított, fejét jobbra-balra ingatta. Próbálta a táma-
dókat lerázni magáról. Pontosan ez volt, amire Szungu várt. Nekiira-
modott, a többiek pedig utána. 

– Ne maradj le! – kiáltott Kemba Szaubára, aki most hátul kullo-
gott. 

– Jövök már, jövök, csak épp törtem a fejem egy jó rímen – felelte 
Szauba. 

Pár perc múlva a kő alatti kis gödörben biztonságba kerültek. 
– Ilyenkor verset írsz? – mérgelődött Kemba. – Ha megesz a 

szörny, már nem tudod senkinek elmondani! 
A következő órában fedezéktől fedezékig futottak. Mindig akkor 

vágtak neki az újabb szakasznak, amikor a katonák támadásba lendül-
tek a matakó fülein. Dél körül értek a folyómeder meredek széléhez. 
A meder oldalából egy vöröses szikla emelkedett ki, jó tíz méter ma-
gasságban a hömpölygő víz felett. Ennek egy repedésében húzták meg 
magukat. Ötszáznál is kevesebben maradtak, csak a fiatal és erős han-
gyáknak sikerült eljutniuk idáig. 

– Az utolsó szakasz következik – mondta Szungu. – Végig kell 
futnunk a szikla peremén a lejtős oldalra. Ha a szörnyet sikerül a lej-
tőre csalnunk, győzhetünk. 

– Kemba! – suttogta Szauba. – Kész a vers! Mi lenne, ha elmon-
danám? 

– Kihajítanálak innen, és a szörny felfalna – felelte Kemba. 
Ekkorra már Torgó tábornok csapata is megfogyatkozott, az állat-

nak sikerült a legtöbb katonát leráznia magáról. Egy utolsó támadásra 
azonban még futotta az erejükből. A matakó ide-oda ugrált, fejét a 
földhöz dörgölte. 

– Indulás! – adta ki a parancsot Szungu. 
A szikla csipkés peremén lassabban haladtak, mint szerettek 

volna. Néhány perc múlva már hallották maguk mögött a szörnyeteg 
röfögését. 

– Kitartás – szólt lihegve Kemba. – Pár lépés, és a lejtőn vagyunk.
Azt a pár lépést sosem tették volna meg, ha a matakó meg nem 

torpan. Kiszimatolt ugyanis néhány megfáradt hangyát, akik apró ka-
vicsok alá bújtak. Ragadós nyelvével mind egy szálig kipiszkálta őket.

Ennyi idő elegendő volt, hogy Szungu a maradék legénységével 
elérje a lejtős oldalt. A szikla közepe táján egy korhadt ág állt ki az 
egyik repedésből. Alkalmas menedéknek gondolták, a korhadékba 
könnyen be tudták fúrni magukat. 

– Most! – ordította Szungu, és ki-
rontott a szabadba. A többiek követték, 
ahogy bírták. A páncélos szörny lábai 
között masíroztak át, egyenesen a fa-
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A matakó óvatosan leereszkedett a szikla oldalán. Bökdösni 
kezdte a faágat az orrával, de a hangyákhoz nem férhetett hozzá. 

Egyszer csak az ág kifordult a repedésből, és egy alacsonyabb 
sziklapárkányra pottyant. Félig benyúlt a szakadék fölé, a tajtékzó víz 
felett himbálódzott. 

A pácélos szörny ide már nem tudta követni a hangyákat. Meg-
fordult, hogy visszamásszon a sziklán, s éppen ez a forgolódás okozta 
a vesztét. Lábai megcsúsztak a kavicsokon, s a következő pillanatban 
tehetetlenül gurult lefelé a sziklaoldalon. 

A hangyák meghallották a visítást és a robajt. Egy bátor hangya 
még a fejét is kidugta, hogy lássa, mi történt. Egy barna bőrgolyó ép-
pen akkor repült át felette, s a következő másodpercben a folyóba 
csobbant. 

– A páncélos szörny lezuhant! – kiáltotta lelkendezve a hangya, 
és kimászott a szabadba.  A többiek követték. 

– Álljatok meg! – parancsolta Szungu, de senki sem hallgatott rá. 
Bosszankodva ő is a csapat után iramodott. 

Már csak Szauba és Kemba maradt az ág belsejében. 
– Akkor most elmondhatom a verset? – kérdezte Szauba. 
– Mondjad – adta meg magát Kemba. Annyira örült a győzelem-

nek, hogy ennél sokkal nagyobb kínt is elviselt volna. 
Itt ül a pajtásom mellettem csendben. 
Ő az, ki sohasem hagy engem cserben. 
Nem árthat semmilyen fondorlat, átok, 
Örökre mi vagyunk a legjobb barátok. 

Az utolsó szótagnál Szauba elvesztette egyensúlyát, és Kembára 
zuhant. Az ág váratlanul meredeken oldalra dőlt. A hangyák odakinn 

 
 

mind az ágnak a folyó fölé nyúló végére igyekeztek. Látni akarták a 
habokban elmerülő szörnyet.  Aprócska súlya van egy kis marék han-
gyának, de ez most épp elegendő volt ahhoz, hogy nagy baj történjen. 
Az ág átbillent a párkányon, és néhány bucskázás után a folyóban kö-
tött ki. A sebes hullámok magukkal ragadták a faágat, s vele hőseinket 
egy új, ismeretlen világ felé röpítették.   

Vajon milyen új kalandok várnak a két jóbarátra? S haza jutnak-
e még valaha? Nem árulhatunk el mindent, de annyit ígérhetünk, hogy 
a történet jövő hónapban is folytatódik. 

Csesznák András
Illusztrátor: Simon Dorka

 

Elmúlt a nyár… 
A vers folytatása a három rejtvény kiemelt soraiban olvasható. 

 
1. 

 1.           

2.            

  3.          

4.            

  5.          

  6.          

 7.           

  8.          
 

1. 
1. Kiskacsa … fekete tóban. 
2. Nemrég volt a XXI. Lecsó… 
3. A vizek városa. 
4. Hazánk északi részén van ez a 

kedvelt vizünk. 
5. Magyar vadászeb. 
6. … fuvola = okarina. 
7. Aszalt szőlő. 
8. Van hazánkban (működőképes 

is), alul- és felülcsapott. 
 

2. 
 1.            

   2.          

3.             

    4.         

 5.            

   6.          

   7.          

   8.          

    9.         

   10.          
 

2. 
1. Egészséges az ilyen kenyér. 
2. Arc, ábrázat régebbi kifejezéssel. 
3. Ez a konyhai eszköz készíti fekete 

italunkat. 
4. „Szép vagy … legalább nekem szép.” 
5. Ezen készül a rongyszőnyeg. 
6. Az Északi-középhegység egyik tagja, 

legmagasabb pontja a Kékes. 
7. Gyere Gyuri… 
8. A felhőként száguldó madárraj 

egyede. 
9. A nadály másik neve. 
10. A folyókon jár és női ruhán is lehet. 
 

3. 
       1.        

      2.         

       3.        

    4.           

       5.        

     6.          

        7.       

        8.       

9.               
 

3. 
1. A régi időkben a gólyafészek helye volt.
2. Volt egyszer egy … műanyagfeldolgozó 

üzemünk. 
3. „Látott halunk”, Tihanyban szőlővenyi-

gén sütik. 
4. Híres italunk a soproni … 
5. A vadkörte „mesés” neve. 
6. Ez az ital gyógyszer, mondják az orvo-

sok is! 
7. A lakodalmak levezetője. 
8. A téli etetőkre csapatosan járó kicsi ma-

darunk. 
9. Ez az „alak” védi a szőlőskerteket. 
 

Készítette: 
Pulai Istvánné 
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